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СЕВЕРНОГО ТРАМВАЙНОГО ДЕПО за 2020 год
         15 января 2020 года состоялось отчетно-выборное собрание Молодежного Совета ППО СТД, на котором присутствовали восемь человек из числа профсоюзного молодежного актива. В результате собрания был определен состав Молодежного Совета ППО СТД, позже этот состав был утвержден на заседании профсоюзного комитета ППО СТД. 
В состав Молодежного Совета ППО СТД были избраны:
   - Щелконогова Т.А.
   - Корщиков А.В.
   -Минакова Ю.В.
   - Мельницын С.В.
   - Павлов П.П.
    Также большинством голосов был избран председатель Молодежного Совета ППО СТД  - Щелконогова Т.А. и заместители председателя МС  ППО СТД – Корщиков А.В. и Мельницын С.В.
Председатель МС  ППО СТД Щелконогова Т.А. была избрана в состав профсоюзного комитета ППО СТД на профсоюзной отчетно-выборной конференции 12 марта 2020 года. 
          В течение года, основываясь на рекомендациях Свердловской территориальной организации профсоюзов и ПОЛОЖЕНИИ о Молодежном Совете Свердловской ТОП, совместно с профсоюзным комитетом ППО СТД, было разработано и утверждено новое ПОЛОЖЕНИЕ о Молодежном Совете ППО СТД, в  которое внесены такие изменения, как:
                      - в состав Молодежного Совета входят члены профсоюза не старше 40 лет;
                      - Молодежный Совет формируется сроком на пять лет (не более срока полномочий   выборных коллегиальных органов ППО СТД);
                      - председатель Молодежного Совета и заместитель председателя Молодежного Совета избираются на заседании Молодежного Совета сроком на пять лет (не более срока полномочий выборных коллегиальных органов ППО СТД).
     ПОЛОЖЕНИЕМ также определены полномочия Молодежного Совета и основные направления его деятельности.

    За отчетный период МС  ППО СТД в условиях ограничений, связанных с распространением новой короновирусной инфекцией, было проведено два рабочих заседания. По остальным вопросам обсуждение и принятие решений производилось опросным путем.
    В течение года актив Молодежного Совета участвовал в различных обучающих семинарах, организованных Свердловской ТОП и Федерацией профсоюзов Свердловской области: 31 января 2020 года – семинар по SMM-технологиям в профсоюзах, 28 октября 2020 года семинар по изменениям в трудовом законодательстве.
    Так же МС  ППО СТД  участвовал в нескольких общих акциях и мероприятиях профсоюза:
                          - 31.01.2020 г. – Торжественное собрание, посвященное Дню образования профсоюзного движения в Свердловской области;
                         - 01.02.2020 г. – митинг «За достойный труд! За повышение заработной платы!»;
                         - 12.03.2020 г. – отчетно-выборная профсоюзная конференция ППО СТД;
                         - 27.03.2020 г. – отчетно-выборная конференция Свердловской территориальной организации профсоюза;
                         - 01.05.2020 г. – акция «Солидарность сильнее заразы!»;
                          - апрель-май 2020 г. – акция «Бессмертный полк онлайн»;
                         - 07-08.05.2020 г. – поздравление с Днем Победы тружеников тыла на дому.
    Молодежным Советом ППО СТД были организованы и проведены несколько мероприятий; также оказывали посильную помощь в организации и проведении мероприятий, которые проводились ППО СТД и администрацией депо; сами участвовали во многих мероприятиях:
                           - 07.02.2020 г. – «Лучший профсоюзный активист» по итогам 2019 года;
                           - 09.02.2020 г. – «Лыжня России»;
                           - 27.02.2020 г. – «Масленица на выпуске» в депо;
                           - февраль-март 2020 г. – помощь в организации поздравлений ко  Дню защитника отечества и Международному женскому дню;
                           - июнь 2020 г. – организовали выпуск стенгазеты, созданной детьми членов профсоюза, посвященной Дню защиты детей;
                           - июль 2020 г. – конкурс профессионального мастерства среди водителей трамвая «Мастер золотые руки», на котором член МС  ППО СТД Сергей Мельницын занял первое место и стал лучшим водителем трамвая в городе Екатеринбург;
                           - сентябрь 2020 г. – поздравление детей членов профсоюза, которые пошли в 2020 году в первый класс;
                           - октябрь 2020 г. – чествовали ветеранов предприятия на дому в рамках поздравлений ко Дню пожилого человека;
                           - ноябрь 2020 г. – участвовали в организации поздравлений молодых работников предприятия в рамках мероприятия «Посвящение в молодые работники СТД» (было поздравлено 34 молодых работника депо);
                           - декабрь 2020 г. – организация поздравлений работников СТД и их детей с Новогодними праздниками.
     Молодежный Совет не оставался в стороне в период пандемии. В апреле - мае 2020 года актив МС ППО СТД совместно с профкомом ППО СТД   организовал изготовление многоразовых защитных масок для работников СТД (было изготовлено более 700 защитных масок). Павлов Павел и Иванова Елизавета за активную помощь были отмечены профсоюзным комитетом ППО СТД и администрацией депо.
      Активно велась и ведется до сих пор разъяснительная работа о мерах дополнительной защиты и соблюдении тех мер, которые были введены в период ограничений из-за распространения коронавирусной инфекции. 
      Кроме этого, Молодежный Совет постоянно ведет информационную работу: обновляется информация на стенде МС, в группе «Профсоюз+ Молодежный Совет» в социальной сети «В контакте», проводится информационная рассылка в мессенджере WhatsApp.
     По итогам года член Молодёжного Совета Минакова Юлия была отмечена Благодарностью Свердловской территориальной организации профсоюза ко «Дню работника автомобильного и городского электрического транспорта».

            В целом работу Молодежного Совета за 2020 год, учитывая сложную эпидемиологическую обстановку, можно считать удовлетворительной. 
В планах на 2021 год продолжить обучение актива МС; продолжить работу по укреплению профсоюзного членства и созданию положительного имиджа профсоюза среди работающей молодежи; продолжить работу по привлечению молодежи к активной профсоюзной деятельности; продолжить работу по усилению мотивации профсоюзного членства среди молодежи.
Спасибо за внимание!

