ОТЧЕТ
о работе Комиссии по работе с женщинами и ветеранами
ППО Северного трамвайного депо за 2020 г.

В 2020 году в условиях ограничений, которые были введены из-за распространения новой коронавирусной инфекции, изменились методы работы и соответственно были скорректированы планы работы.
Основные направления деятельности Комиссии в условиях пандемии были направлены на защиту работников от заражения COVID – 19, информирование работников о необходимости соблюдения санитарно-эпидемиологических требований; на контроль по обеспечению работников средствами дополнительной защиты, а также вакцинирование. 
В апреле – мае 2020 года члены Комиссии внесли посильный вклад в изготовление многоразовых защитных масок для работников депо.
В течение года члены Комиссии совместно с профсоюзным комитетом ППО СТД и администрацией депо провели разъяснительную работу о переходе на электронные трудовые книжки, о переходе на прямые выплаты от Фонда Социального Страхования по больничным листам и пособиям. 
На всех информационных стендах была размещена информация, проводились беседы практически с каждым работником депо, которые продолжаются и в настоящее время.
Члены Комиссии так же участвовали в течение года в акциях солидарности:
- 1 февраля – митинг «За достойный труд! За повышение заработной платы!»
- 1 Мая -  акция «Солидарность сильнее заразы!»;
- 9 мая - «Бессмертный полк онлайн».
За год совместно с профсоюзным комитетом ППО СТД и администрацией депо было проведено две проверки питьевого режима и качества питания на конечных станциях «Машиностроителей», «УЗТМ», «40 лет ВЛКСМ». По факту проверок в обоих случаях были выявлены нарушения. По обеим проверкам были составлены Акты с указанием конкретных замечаний и преданы ответственным лицам в администрацию.
В соответствие с Планом работы Комиссии на 2020 год было запланировано несколько мероприятий, однако из-за неблагоприятной эпидемиологической обстановки, не всё удалось выполнить. При этом удалось провести ряд мероприятий:
- «Масленица на выпуске»;
- поздравление работников депо – членов профсоюза с Днем защитника отечества и Международным женским днем;
- поздравление тружеников тыла с Днем Победы;
- конкурс профессионального мастерства среди водителей трамвая «Мастер золотые руки»;
- поздравление детей членов профсоюза с Днем знаний;
- фотоконкурс «Дары осени»;
- поздравление ветеранов предприятия с Днем пожилого человека (на дома);
- поздравление молодых работников с «Посвящением в молодые работники СТД»;
- подготовка списков женщин, которые в 2020 году впервые стали мамами, и ходатайствовали перед администрацией о выплате им материальной помощи ко Дню матери;
- поздравление работников депо с Новогодними праздниками;
- участие в поздравлении юбиляров депо – членов профсоюза.
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